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СВОБОДА РЕЛІГІЇ В УКРАЇНІ: ВИКЛИКИ 
В ЧАСИ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ

Стаття актуалізована декількома обставинами, над чим розмірковують автори. На їхню 

дум ку, є 1) явні та зовнішні загрози, зокрема порушення свободи совісті на тимчасово окупова-

них українських територіях, в т. ч. і у Криму, які виникли в результаті російсько-української 

війни, а є 2) внутрішньо приховані та потенційні небезпеки вільному віросповіданню громадян 

України. Якщо щодо першого типу небезпек українське суспільство солідарне та активне в 

засудженні переслідувань за релігійною ознакою, то неявні підводні рифи міжконфесійних від-

носин усвідомлюються із запізненням або свідомо замовчуються чи то перекручуються. На-

ведені авторами відомі приклади дискримінації віруючих певних конфесій в т. зв. ДНР—ЛНР 

та Криму постійно оновлюються; українські та міжнародні експерти готують відповідні 

звіти, передають їх у міжнародні організації з прав людини. На фоні таких документованих 

кейсів останнім часом з’являються заяви-звинувачення на адресу Ук раї ни, яка, нібито корис-

таючись ситуацією війни й посилаючись на духовні небезпеки для Ук раїни з боку тих релігій-

них організацій, чиї центри знаходяться в країні-агресорці, порушує Конституцію та Закон 

про свободу совісті. Спростовано поширені наративи, які накидаються Росією та РПЦ, що 

викликають у зарубіжних експертів стурбованість ситуацією в Україні стосовно свободи 

совісті та віросповідання. Релігійна свобода, висновують автори, сьогодні потребує захисту, 

але закликають відокремлювати реальні загрози від уявних. Україна послідовна в своїх намі-

рах берегти права людини та спільнот, захищати свободи віруючих та їхніх організацій.  

Ключові слова: Свобода релігії, російсько-українська війна, порушення релігійної свободи, за-

конодавство України в суспільно-релігійній сфері, документ ОБСЄ 2019 «Свобода релігії або 

переконань і безпека».
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Стан релігійної свободи в Україні донедавна не викликав занепокоєння у 

міжнародних чи вітчизняних експертів і науковців, представників влади та 

релігій. Проте нині є потреба дещо уточнити поширені уявлення про цей 

сеґмент нашого існування, оскільки подія війни зруйнувала усталений спо-

сіб життя мільйонів українців, налагоджені відносини між державою і церк-

вою, між конфесіями, між релігією і суспільством. Сформований протягом 

30 років незалежності України порядок в сфері свободи совісті та віроспові-

дання зафіксовано в Конституції України та Законі України «Про свободу 

совісті та релігійні організації». Ними кожному мешканцю країни ґаран-

тується право сповідувати або не сповідувати певну систему духовних цін-

ностей, індивідуально чи колективно відправляти обряди, об’єднуватися в 

релігійні громади, звершувати певну культову й позакультову діяльність. Про те 

з початком російсько-української війни у 2014 р. ці свободи зазнають істот-

них випробувань. Права людей та їхніх спільнот в релігійній сфері системно 

порушуються на тимчасово окупованих територіях України. Тому релігійна 

свобода в тій частині України потребує захисту. 

Перш за все це стосується анексованого Криму, тимчасово окупованих 

територій Донецької та Луганської, а з 24.02.2022 й інших областей України. 

Моніторинґ стану релігійної свободи, здійснюваний різними громадськими, 

державними та релігійними як вітчизняними, так і міжнародними організація-

ми, свідчить про постійне порушення прав громадян України, про наявність 

переслідування тут людей за віросповідною ознакою, про гоніння на певні ре-

лігійні організації. Місцевими владами жорстко контролюються ті церкви та 

конфесії, кому за російським законодавством, яке в останні роки діє в Кри му, 

і за законодавством так званих ДНР—ЛНР, яке списане з російського, відмов-

ляють в праві існувати, мати свої переконання, засновувати громади, здійсню-

вати релігійну діяльність. Звичайною практикою місцевих органів влади ста-

ла заборона цілих деномінацій, які послідовно в різний спосіб витісняються 

з тимчасово окупованих територій (пряма заборона, створення неможливих 

умов для здійснення духовної місії, переслідування вірних, арешти релігійних 

лідерів тощо).Всі ці порушення в сфері свободи совісті постійно відстежують-

ся і фіксуються різними правозахисними центрами. Промовистими є звіти 

Інс титуту релігійної свободи (ІРС). Наприклад, аналітична доповідь «Свобода 

віросповідання під прицілом: російський терор на окупованих територіях» 

про ситуацію зі свободою віросповідання та релігійно вмотивовані пересліду-

вання на окремих територіях Донецької та Луган ської областей Східної Ук-

раїни, тимчасово окупованих Російською Фе де ра цією (2018) [Свобода віро-

спо відання, s.a.], а також їхній проєкт «Замкнута віра» [Locked faith, s.a.].

Інформаційно важливою є робота Кримської правозахисної групи з 

моніторинґу і документування порушень прав людини та воєнних злочинів 

в Криму [Кримська, s.a.]. Корисним і результативним є проєкт Молодіжної 

асоціації релігієзнавців (МАР): «Релігія у вогні», який фіксує ресурсні втра-

ти релігійних організацій в результаті війни [Religion in fire, s.a.].
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З перших днів російського вторгнення ІРС розпочав проєкт «Російський 

наступ на релігійну свободу в Україні» [Вплив, s.a.], яким фіксує аґресію Ро-

сійської Федерації (РФ) щодо релігійного життя українців. Здійснюючи мо-

ніторинґ і збирання даних із відкритих джерел, документуючи напади на ре-

лігійних діячів і релігійні споруди, записуючи свідчення очевидців цих подій 

у різних реґіонах України, вдалося документально підтвердити руйнівний 

вплив війни на релігійні громади в Україні. Етапним результатом досліджен-

ня стала аналітична доповідь [Російський наступ, s.a.], що охоплює період з 

24 лютого до 15 липня 2022 р., а також містить аналіз стану свободи віроспо-

відання на українському півострові Крим, окупованому Росією з 2014 року. 

Дослідження відображає вплив аґресивної війни, розпочатої РФ проти Ук-

раї ни, щонайменше на 20 конфесій, які об’єднують близько 31 тисячі релі-

гійних громад (майже 84 % усієї релігійної мережі країни). Серед опитаних є 

також окремі релігійні та етнічні меншини [Російський наступ, s.a.].

У доповіді, яка була неодноразово представлена за кордоном [ІРС пред-

ставив, s.a.], зазначається, що на початку війни російська аґресія проти Ук-

раїни супроводжувалася викраденнями, катуваннями та позасудовими роз-

стрілами священиків і віруючих православних Церков України (зокрема УПЦ 

Київського Патріархату та Української Автокефальної Православної Церк-

ви), Української Греко-Католицької Церкви, деяких протестантських церков, 

а також Церкви Ісуса Христа Святих Останніх Днів і Свідків Єгови. Ці спіль-

ноти зазнали цілеспрямованих переслідувань. Як наслідок, на окупованих 

Ро сією територіях Донецької та Луганської областей припинили існування 

біль шість релігійних громад, окрім Московського патріархату. Віруючі зму-

шені молитися приватно або збиратися таємно. Можна стверджувати, що 

релігійна свобода тут фактично знищена. 

Від 24 лютого 2022 року утиски силових структур РФ у сфері свободи 

віросповідання на окупованих територіях стали жорстокішими. Якщо рані-

ше тут священикам здебільшого лише погрожували вбивством, то у 2022 р. 

релігійних діячів убивали та катували в набагато більших масштабах, ніж це 

було у 2014 р. Якщо раніше російська окупаційна влада виганяла україн-

ських віруючих із їхніх церков і молитовних будинків, то зараз РФ знищує 

духовну спадщину України ракетними ударами, обстрілами та пограбуван-

ням релігійних споруд, що не може аж ніяк бути виправданим якоюсь вій-

ськовою необхідністю. 

На окупованих українських територіях нині відкрито впроваджується 

ім періалістична політика Росії, яка ґрунтується на ідеології «руского міра». 

Так, окупаційна влада вилучає українські книги з бібліотек [Окупанти; Ро-

сіяни вилучили, s.a.]. Постраждали багаті книгозбірні Донецького християн-

ського університету і Таврійського християнського інституту, де чимало було 

й російськомовної релігійної літератури [Донецький, s.a.]. Знаходили спалені 

Біблії в Ворзелі та Ірпені на території Католицької семінарії [Кирило, s.a.]. 

Окупаційна влада намагається взяти під контроль усю релігійну діяльність, 
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примушує релігійні громади виправдовувати російську аґресію та підпоряд-

ковуватися російським релігійним центрам, схиляє проукраїнських релігій-

них діячів до співпраці, вдаючись щодо них до погроз і тортур.

Російські ЗМІ та релігійні діячі (Московський патріарх Кіріл, п’яти де-

сят ницький єпископ Сергій Ряховський, мусульманські муфтії) виправдову-

ють війну проти України тим, що нібито захищають православних віруючих 

та російськомовних мешканців сходу України від «нацистів, розкольників і 

сатаністів». Натомість російська військова авіація та артилерія знищують як 

релігійні споруди, так і віруючих, які в них знаходяться, незалежно від їхньої 

мови, конфесії та етнічної приналежності. Приклади масових руйнувань, як-от 

Буча, Ірпінь, Святогірськ, Маріуполь, Харків та ін., дають змогу дійти ви-

сновку, що Росія радше зруйнує цілі міста та знищить українську історичну й 

духовну спадщину, ніж визнає право українського народу на самовизначення 

та суверенітет.

Виконавцями проєктів не тільки акумулюється викривальна щодо оку-

пантів інформація про їхню антирелігійну діяльність, а й розробляються ре-

комендації, що спрямовані на підтримку релігійної свободи в Україні [Ро-

сійський, s.a.]. До речі, частково ці рекомендації вже враховано. Так, Кабінет 

Міністрів схвалив пропозиції щодо застосування персональних санкцій на 

10 років до Московського патріарха Кіріла (Гундяєва) та ще семи кліриків 

патріархії. З метою захисту національних інтересів, національної безпеки, 

суверенітету та територіальної цілісності України, Уряд на своєму засіданні 

30 серпня 2022 р. прийняв відповідне розпорядження, керуючись тим, що 

Ро сійська ПЦ підтримує війну РФ проти українського народу й щодня благо-

словляє воєнні злочини проти українців [Кабмін, s.a.]. 

Значну допомогу у моніторинґу релігійної свободи в світі та Україні на-

дають міжнародні центри. Наприклад, HRWF — Human Rights Without Fron tiers 

(Права людини без кордонів) [Human, s.a.]. Особливим фокусом діяльності 

цього інформаційно-правозахисного ресурсу є свобода релігії чи переконань 

FoRB — Freedom of Religion and Belief [Freedom, s.a.]. HRWF, поси лаючись 

на те, що право на свободу релігії чи переконань закріплено в кіль кох міжна-

родних документах, послідовно відстоює свободу релігії в Ук раїні. Май же кож-

ний випуск їхнього бюлетеня містить інформацію про порушення в тимчасово 

окупованих областях. Авторитет цієї організації, яка є провідною у боротьбі 

проти всіх форм релігійної дискримінації та захисті свободи, будучи членом Єв-

ропейської платформи проти релігійної нетерпимості та дискримінації і чле ном 

дорадчої ради Платформи Європейського парламенту за се ку ля ризм у політиці 

в Європейському парламенті, працює на Україну [UKRAINE: Almost, s.a.]. 

Але історичним і найбільш фундаментальним захисником свободи ре-

лігії є США, де ще у 1998 р. було прийнято спеціальний Закон про свободу 

віросповідання у країнах світу. США активно співпрацюють з європейськи-

ми структурами, при цьому постійно моніторять стан релігійної свободи у 

світі, звертаючи увагу на «країни, що викликають особливе занепокоєння», 
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уважно спостерігаючи за країнами, які порушують релігійні свободи, надаю-

чи рекомендації щодо дотримання прав та свобод людини у сфері світогляду 

та релігії. Комісія зі свободи віросповідання щорічно звітує Конґресу США 

що до стану релігійної свободи у світі. Крім опису ситуації з порушення сво-

боди релігії в окремих країнах, комісія розробляє політичні рекомендації для 

президента, держсекретаря та Конґресу, які базуються на юридично закріп-

леному мандаті та стандартах, викладених у Загальній декларації прав люди-

ни та інших міжнародних документах [Филипович, 2016: сс. 25—28]. 

Традиційно Україна належала до країн, де були відсутні ґлобальні та сис-

тематичні проблеми в сфері свободи релігії. Вона не потрапляла у списки 

злісних порушників свободи совісті, хоча зрідка і згадувалася окремими кей-

сами в щорічному звіті. Але війна, особливо нинішнє широкомасштабне 

вторгнення Росії, спровокувала низку нових викликів у сфері свободи совісті. 

До явних загроз для релігійної свободи в Україні, як то порушення прав і 

сво бод на тимчасово окупованих українських територіях, зокрема й у Кри-

му, які породжені зовнішніми факторами, додалися деякі внутрішні, трива-

лий час приховані проблеми, які постають радше як потенційні виклики 

вільному віросповіданню громадян України. 

Активізація суспільно-релігійного життя, пов’язана із заходами, спрямо-

ваними на уреґулювання статусу деяких релігійних організацій, центри яких 

знаходиться в країні, яка визнана аґресором щодо України, викликала додат-

кове занепокоєння світового співтовариства станом релігійної свободи в Ук-

раїні. Зарубіжні експерти, які надто чутливі до порушень в цій царині, вважа-

ють, що Україна, яка обрала демократичний шлях розвитку, «не застрахована 

від викликів свободі віросповідання…» [Religion during, s.a.]. Алар міст ські 

настрої західних експертів пов’язані не стільки з реґулярними порушеннями 

прав людини в анексованому Криму та тимчасово окупованих територіях, не 

стільки із переслідуваннями та навіть заборонами на реєстрацію та діяльність 

УГКЦ, УПЦ КП, УАПЦ, протестантських церков, мусульман, скіль ки з поя-

вою Православної церкви України (ПЦУ), отриманням нею Томосу від Все-

лен ського патріарха на автокефалію, зміною канонічного статусу ПЦУ та УПЦ, 

ростом популярності ПЦУ та одночасним падінням авторитету УПЦ, з фак-

том «фаворитизації» Православної Церкви України з боку влади. 

При аргументації своєї позиції занепокоєння зарубіжні юристи вдаються 

до аналізу окремих правових актів, які прийняті Україною від початку ро сій-

сько-української війни. Так, згадується положення 2017 р. про капелан ство 

Міністерства внутрішніх справ, яке заборонило капеланів від УПЦ МП для 

служби в Нацґвардії та Державній прикордонній службі України. При цьому 

наголошується, що капеланство покликане сприяти релігійній свободі чле-

нів Збройних Сил, а відмова військовослужбовцю у задоволенні його релігій-

них потреб через організаційні зв’язки його церкви в чужій країні, навіть тій, 

яка підтримує конфлікт із державою, «порушує міжнародні норми». Важко 

повірити, щоб у війська країн Європи допускалися капелани, які є членами 
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церкви, що афілійована із церквою ворожої держави. Чи дозволено підні-

мати бойовий дух американської армії священнослужителям, які сповідують 

ан тиамериканську ідеологічну доктрину? Чи можна довірити військову таєм-

ницю потенційному колабораціоністу?

Критики з боку деяких експертів зазнав та Закон від 20 грудня 2018 р. 

№ 2662-VIII, що встановив обмеження для діяльності українських релігій-

них об’єднань, які мають свої центри управління в Росії. Насправді таких 

обмежень немає й досі, навіть після рішення Конституційного суду України 

щодо конституційності цього закону — йдеться про втрату правочинності ста-

 туту релігійної організації у частині назви. Але зарубіжні експерти чомусь вва-

жають, що прийняті рішення української влади — надмірно заборонні: на-

йменування релігійних організації є питанням релігійного вчення, а отже 

таким, куди держава не повинна втручатися. Посилаючись на рішення Єв ро-

 пейського суду з Прав людини (ЄСПЛ), який неодноразово стверджував, що 

уряди не можуть намагатися впливати на внутрішню структуру релігійних 

організацій (наприклад, Рекомендації  ОБСЄ/БДІПЛ щодо право су б’єкт но сті 

релігійних громад 2014), вони прямо радять: «Держави повинні викону вати 

свої зобов’язання, забезпечуючи, щоб національне законодавство за ли шало це 

самій релігійній громаді… визначити її керівництво» [Re li gion during, s.a.]. 

Отже, експерти вважають, що релігійні організації не повинні зазнава-

ти дискримінації через їхнє структурне підпорядкування країні, з якою Ук-

раїна веде війну, тобто Росії. Але в законі йдеться не про керівництво релі-

гійної організації, а про її назву. Віруючі повинні розуміти, в яку релігійну 

організацію вони ходять і якому релігійному центрові вона підпорядкована. 

Про це чітко та недвозначно наголосив той же Європейський суд із прав 

людини, що й за зна чено в рішенні Конституційного суду України [Кон сти-

ту ційний Суд, s.a.].

Якщо проаналізувати перелік претензій до України з боку деяких зару-

біжних експертів, то переважна більшість стосується статусу УПЦ МП. Їм не 

подобається Закон № 2673-VIII, який змінив підстави зміни юрисдикції 

(окремі громади можуть змінювати їхнє підпорядкування двома третинами 

голосів членів релігійної громади); унормування права власності на культові 

споруди (храм переходить разом з громадою) тощо. Американські захисники 

релігійних свобод ратують за релігійний плюралізм, якому загрожує, як вони 

вважають, домінантна релігія, на яку нині претендує ПЦУ. Експерти вбача-

ють пряму небезпеку в тому, що ПЦУ може (хоча жодних підстав для цього 

поки немає) домагатися виняткових прав у державному просторі, що при-

зведе до дискримінації інших релігійних організацій [Religion during, s.a.]. 

«Спроби дефаворитизувати УПЦ МП (експерти визнають факт фаворитиза-

ції, але засуджується не він, а позбавлення цієї церкви особливого статусу. — 

Авт.) або привілеювати ПЦУ … переступлять межу порушення релігійних 

прав», — попереджають експерти. Вони прогнозують, що в Україні існує не-

безпека піти шляхом Росії та Донбасу. 
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Важко пригадати такі ж переживання світової громадськості з приводу 

домінуючого статусу УПЦ до 2018 р., який ця Церква використовувала в 

конкурентній боротьбі з УПЦ КП та УАПЦ. Очевидно, що УПЦ не сприяла 

своїм православним братам у їхньому намірі стати повноправними членами 

вселенського православ’я. Ба більше — всяк заважала, утискаючи в правах 

інших православних віруючих. На відміну від відкритості ПЦУ до всіх пра-

вославних церков і запрошення об’єднатися в єдину помісну церкву, УПЦ і 

досі всіх інших вважає розкольниками та самосвятцями. Попри втрату ка-

нонічності в силу добровільного «впадіння в розкол» через проголошення 

самостійності та незалежності від РПЦ МП, УПЦ не готова стати рівною 

серед рівних, відмовитися від звичного становища єдиноістинної та недо-

торканної церкви.

Вимоги, які сформулювала світова громадськість в царині свободи совіс ті 

та віросповідання, так званий стандарт релігійної свободи, писалися в час 

миру, не війни. Війна кардинально змінює реальність, прискорюючи всі про-

цеси, оголюючи латентні проблеми. 

Останнім часом, не без впливу Росії та РПЦ, з’являються окремі заяви-

звинувачення на адресу України, яка, нібито користаючись ситуацією війни 

та посилаючись на духовні небезпеки для України з боку тих релігійних ор-

ганізацій, чиї центри знаходяться в країні-аґресорці, порушує Конституцію 

та Закон про свободу совісті, якими всім громадянам, незалежно від їхніх 

кон фесії, ґарантується свобода віросповідання. 

Українська держава не змінює Конституцію та базовий Закон про сво-

боду совісті, не відмовляється від проголошених там принципів державно-

конфесійних відносин. Але нові обставини — обставини війни — вимагають 

деяких уточнень і прояснень, які реалізуються в законодавчих ініціативах 

як окремих депутатів, так і державних органів влади. 

Крім раніше поданих у ВР України проєктів законів щодо статусу УПЦ 

МП в сфері свободи совісті [Проект 7213, s.a.; Проект 8221, s.a.; Проект 

8262, s.a.; Проект 8012, s.a.], на початку 2023 р. Кабінет Міністрів представив 

свій проєкт закону [Проект 8371, s.a.], який спрямований на обмеження ан-

тидержавної діяльності релігійних організацій. Закони ще не обговорюва-

лися в парламенті . Вони навіть не внесені в порядок денний, але вже актив-

но обговорюються на предмет небезпек, які вони несуть свободі релігій в 

Україні. Проєкти й у поміркованої частини суспільства та експертному се-

редовищі викликають багато запитань, навіть гостру критику, свідчать про 

відсутність загальної підтримки як суспільства, так і парламентарів. Деякі із 

них вже відхилені (зняті) навіть самими депутатами.

Героїчний супротив України російській аґресії впродовж 9 років, вели-

чезні втрати, які несе країна в результаті загарбницької війни, вимагають 

консолідації українського суспільства у всіх його сеґментах, зокрема і релі-

гійному. Всі релігійні організації, крім однієї УПЦ МП, висловили свою під-

тримку справедливому протистоянню українців аґресивній навалі. Нині все, 
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що так чи інакше пов’язане з Росією, викликає протест і обурення суспіль-

ства — від продуктів «зроблено в Росії» до російської літератури, культури та 

російської духовності, російської релігійності та церковності. Саме тому так 

голосно в українському суспільстві звучать вимоги заборонити російську 

церкву в Україні, вважаючи такою Українську Православну Церкву МП. 

Найбільш радикальна частина спільноти вимагає зняти з реєстрації всі 

громади цієї церкви та провести люстрацію тих кліриків, які працюють на 

«рускій мір». Тобто діяти рішуче: силовими методами припинити існування 

цієї церкви, яка, як вважається, працює проти України.

Підстави для цього є. Адже донині в Україні є ті, хто не сприймає неза-

лежність країни та її право чинити опір ворогам. Росія для них — «братній 

на род», вони проти «хаосу», куди всіх «завела демократія». В церковних пи-

таннях вони хочуть залишатися прихожанами РПЦ або ж її Українського 

ек зархату. Вони абсолютно довіряють своїм релігійним лідерам, вірять у їх ню 

непогрішимість. Об’єктивно збільшену після 24.02.2022 р. увагу суспільства 

й держави до своєї діяльності ці сили розцінюють як гоніння, як «пересліду-

вання за святу православну віру», як «порушення свободи совісті». По си ли-

лася антидержавна риторика УПЦ. Активну пропаґандистську роботу про-

водить не тільки Союз православних журналістів (СПЖ) чи юридичний від-

діл УПЦ на чолі з о. Олександром Бахом. 

Розсилаються листи-звернення православним християнам від окремих 

згромаджень УПЦ за підтримкою, правозахисним міжнародним організа-

ціям, зокрема до Генерального секретаря ООН Антоніо Ґутериша з прохан-

ням захистити УПЦ від «беззаконня влади». Митрополит Онуфрій вирішив 

терміново поскаржитись на релігійну дискримінацію та українську владу, 

яка ініціює «антицерковні законопроєкти, про застосування персональних 

санкцій до релігійних діячів УПЦ, а також про протизаконну діяльність ор-

ганів місцевого самоврядування» [Московська церква, s.a.]. Предстоятель 

УПЦ прямо звинуватив українську владу у грубому порушенні права на сво-

боду совісті та віросповідання в Україні, яке полягає в порушенні прав та 

дискримінації православних християн Української Православної Церкви [Там 

само]. При цьому митрополит не згадує та не засуджує дії Росії в Україні — 

спалені та розбомблені храми, вбитих священнослужителів, рейдерські за-

хоп  лення Московською патріархією цілих єпархій. 

Активно підключені до «відстоювання прав переслідуваної церкви» ло-

яльні до УПЦ МП закордонні релігійні діячі. Так, із засудженням дій україн-

ської влади наприкінці грудня 2022 р. виступив православний митрополит 

Берлінський і Німецький РПЦЗ Марк Арндт [Video-Botschaft, s.a.]. Він зая-

вив про «гоніння на канонічну Церкву в Україні». На його думку, «Україна 

дуже далека від того, щоб бути демократичною державою», «ми напередодні 

нового гоніння на християн у цій країні» [Митрополит Берлінський, s.a.].

Апогеєм «стурбованості» за долю УПЦ стала ініціатива Росії зі скликан-

ням Ради безпеки ООН через «утиски єдиної канонічної православної церкви 
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в Україні» [Засідання Радбезу, s.a.]. 17 січня 2023 р. на засіданні ради висту-

пив митрополит Російської ПЦ, голова відділу зовнішніх церковних зв’язків 

Московського патріархату Антоній Севрюк, який прокоментував ситуацію 

із «гонінням» на УПЦ. Митрополит розповів, що ПЦУ, яку РПЦ вважає 

«розкольницькою», «захопила» 130 храмів УПЦ МП. Представник Мос пат-

ріархату переконував, що позбавлення українського громадянства ієрархів 

УПЦ МП, які мали російське громадянство, нібито є «формою масових по-

літичних репресій». Проведення Службою безпеки України огляди примі-

щень УПЦ МП у межах контррозвідувальної діяльності митрополит назвав 

обшуками; порушені кримінальні справи за антиукраїнську діяльність про-

ти священнослужителів — «з надуманих причин»; а ці «репресії» — «кульмі-

нацією» релігійної політики української влади останніх років, метою якої є 

«тотальний контроль за релігійним життям суспільства державою». Недо лу-

гість акції Московського патріархату в ООН змусила навіть керівництво УПЦ 

МП відсторонитися від цієї «ініціативи». УПЦ МП заявила, що не просила 

росіян і РПЦ заступатися за них в ООН [УПЦ не просила, s.a.]. 

До кампанії із «захисту» УПЦ долучилися відомі своєю антиукраїнською 

позицією російські «експерти». Так, Ніколай Мітрохін виступив із критикою 

дій України щодо УПЦ. Не без його участі здійнялася хвиля критики України, 

в діях якої «вбачають» ознаки переслідування за віру. Так, німецька газета 

«Frankfurter Allgemeine Zeitung» опублікувала статтю про «кампанію проти 

УПЦ», у тому числі про «витіснення церкви з території Києво-Печерської 

лав ри», що є очевидною неправдою. Зарубіжні експерти не тільки на свій лад 

роз’яснюють й неґативно оцінюють деякі ініціативи України, але й погро жують 

їй, звинувачуючи в недемократичності. Вони рекомендують змінити таку по-

літику, оскільки це зовсім не відповідає європейському досвіду. Кри тиці під-

дається і нещодавно призначений голова ДЕСС Віктор Єленський, відомий 

захисник свободи релігії та віросповідання, але який нібито відступив від де-

мократичних принципів [Nikolay Mitrokhin, s.a.]. 

Своє слово в критику санкцій українського уряду проти проросійських 

діячів УПЦ МП подав син експрезидента США Дональд Трамп-молодший, 

який написав у своєму твіттері: «Зеленський забороняє Українську Пра во-

славну Церкву. Його уряд також відбирає храми Української Православної 

Церкви та заарештовує священиків» [Трамп-молодший, s.a.]. При цьому 

цей «знаток» українських справ «забув» сказати, яким чином та чому це ро-

биться і що релігійних причин в арештах кліриків немає. 

Наведені вище контрзаходи УПЦ МП на свій захист направлені на те, щоб 

довести безпідставність несправедливого, як вони вважають, ставлення до них 

з боку влади та суспільства, упередити рішучість держави у виявленні злочинів 

проти держави у воєнний час. Українська влада, маючи на руках докази кола-

бораціонізму УПЦ з окупаційним режимом і російськими військами [В. о. го-

лови, s.a.], приклади реальної небезпеки, яку своїми діями створюють деякі 

священики та миряни УПЦ, що зраджували свою державу, висуває закон ні 
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претензії до УПЦ, але не за православну віру, а за конкретні вчинені злочи-

ни державної зради, розпалювання міжрелігійної ворожнечі тощо. 

На жаль, багато хто із зарубіжних експертів свідомо зміщують акценти 

для міжнародного сприйняття ситуації з релігійною свободою в Україні, на-

магаючись довести, що українська влада відмовилася від європейських цін-

ностей прав людини. Проте ми майже не чуємо оцінок зафіксованих фактів 

переслідувань мирних громадян України на не контрольованих Україною 

те риторіях, до чого долучилися не тільки священики, але й парафіяни УПЦ, 

складаючи списки колишніх атовців, національно орієнтованих вчителів, 

державних службовців, громадських діячів. Цих людей ув’язнювали, підда-

вали тортурам і навіть вбивали. За доносом православного єпископа УПЦ 

МП 700 днів у підвалах МГБ (в’язниця служби безпеки ДНР) і в таборі провів 

відомий релігієзнавець Ігор Козловський. Зрозуміло, що далеко не всі клі-

рики та віруючі УПЦ МП мали чи мають антидержавницькі переконання, 

що призвели до злочинів проти власного народу. Справедливість вимагає, 

щоб українське суспільство та держава захистили себе від злочинців, які по-

винні понести кримінальну чи адміністративну відповідальність, залежно 

від складу і тяжкості злочину. 

Використовуючи ситуацію, що склалася з УПЦ останнім часом, яка все 

більше ускладнюється, деякі зарубіжні експерти не бачать того факту, що 

Церква ще з 2014 р. стала активно використовуватися як інструмент гібрид-

ної війни, яку веде Росія проти України. А після 24.02.2022 ми отримали вже 

наслідки тієї ідеологічної та організаційної обробки православних українців 

з боку Кремля і РПЦ. УПЦ МП не змогла чітко та ясно позиціонувати себе в 

цьому цивілізаційному зіткненні колективного Заходу та колективного Пів-

ніч ного Сходу, не змогла визначитися: чи вона дійсно незалежна від Моск-

ви, чи досі зберігає канонічний, історичний, організаційний, адміністратив-

ний, культурний, мовний, ментальний зв’язок з РПЦ.

Для прояснення ситуації Рада національної безпеки та оборони Украї-

ни, врахувавши численні факти зв’язків окремих релігійних кіл в Ук раїні з 

державою-аґресором, прийняла рішення про унеможливлення діяльності в 

Ук раїні афілійованих із центрами впливу в Російській Федерації релігійних 

організацій. Умовою цього «унеможливлення» є відповідність до норм між-

народного права у сфері свободи совісті та зобов’язань України у зв’язку зі всту-

пом до Ради Європи. Запропоновані заходи стосувались необхідності роз-

робки відповідного законопроєкту, перевірки наявності правових підстав та 

дотримання умов користування релігійними організаціями державним май-

ном, проведення релігієзнавчої експертизи Статуту про управління УПЦ, вияв-

лення та протидії підривній діяльності російських спеціальних служб у релі-

гійному середовищі України, застосування персональних спеціальних еко-

номічних та інших обмежувальних заходів (санкцій) [Указ Президента, s.a.].

В межах чинного законодавства були проведені відповідні слідчі дії, які 

виявили антидержавну активність представників церкви, що загрожують на-
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ціональній безпеці. СБУ та МВС ще з початком війни у 2014 р. накопичили 

чималий матеріал, який свідчить про проросійські настрої в керівництві 

УПЦ, прихильність частини священиків до РПЦ як церкви-матері, неприй-

няття ініціатив держави та суспільства, спрямованих на унезалежнення релі-

гійного життя українців від Москви. Зібрані матеріали доводять, що ставлен-

ня вірних УПЦ до православних братів з УПЦ КП та УАПЦ, а тепер об’єднаної 

з 2018 р. ПЦУ не зазнало позитивних змін. Для УПЦ інші православні — роз-

кольники, самосвятці, сатаністи [Митрополит Павло, s.a.]. Ук раїн ське зако-

нодавство не карає за думки, за іншу ідейну позицію. Але якщо опозиційна 

орієнтація призводить до злочинних дій проти суверенності України, що є 

кримінальним злочином, то це має відповідні юридичні наслідки. 

Відповідно до рішення РНБО проведена релігієзнавча експертиза стату-

ту УПЦ, результати якої опубліковано на сторінці ДЕСС [Висновок релігіє-

знавчої, s.a.]. На підставі цього документа уряд, зокрема ДЕСС, має вироби-

ти рекомендації, які направлені не на заборону УПЦ, а на те, щоб «відгоро-

дити релігійні організації, зареєстровані в Україні, від впливу з країни-аґре-

сора» [В рішенні РНБО, s.a.].

Держава не зацікавлена у загостренні державно-церковних відносин, але 

не може допустити наявність в часі війни на своїй території, а особливо в 

районах бойових дій, аґентів «руского міра», які працюють проти незалежної 

та суверенної держави, сіють розбрат в суспільстві. Такі ініціативи держави 

ні в якому разі не свідчать про переслідування за віру, бо держава експертує 

не віросповідання, піддаючи його положення критиці, й навіть не політичні 

погляди та ідеологічні пріоритети носіїв певного релігійного вчення, а їхні 

дії, спричинені такими поглядами. В таких випадках держава, ґрунтуючись 

на законодавстві, зокрема про національну безпеку, має право призупинити 

діяльність таких організацій та та їхніх членів, при цьому не порушуючи сво-

боду віросповідання, право на виконання обрядів і членство в організації.

Держава визнає рівне право на існування різних, навіть альтернативних 

православних юрисдикцій. Вона вправі вимагати від наявних в Україні релі-

гійних організацій виконання Конституції та законів, які проголошують 

свободу совісті та віросповідання, заборону на будь-яку дискримінацію за 

ре лігійною ознакою віруючого громадянина та релігійної громади. Законів 

має дотримуватися не тільки держава, але й громадяни та їхні об’єднання. 

Однак УПЦ МП іґнорує виконання державних законів, зокрема Закону Ук-

раїни 2662-VIII (про уточнення назви церков, керівні центри яких в країні-

аґресорі) [Закон України, s.a.], вважаючи його таким, що не має стосунку до 

УПЦ. До речі, дія закону розповсюджувалася не тільки на УПЦ (МП), а на 

всі церкви, що були підпорядковані керівникам в Росії (5 напрямків та по-

над 12 тисяч організацій) [Зведена таблиця, s.a.]. 

Через подання 49 народних депутатів України у Конституційний суд за-

питу щодо відповідності закону 2662-VIII Конституції України виконання 

(але не дія!) закону на 4 роки відтерміноване. Наприкінці 2022 р. КС визнав 
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закон 2018 р. конституційним [Конституційний Суд, s.a.]. Отже, чиновники 

не мають права саботувати виконання закону, але й досі після рішення КС 

жодних конкретних дій чи роз’яснень щодо виконання закону не з’явилося. 

Штучна ескалація ситуації навколо УПЦ, яку намагаються використати 

промосковські сили для шкоди іміджу України, зокрема й у сфері свободи 

совісті, перекручуючи та підтасовуючи факти, добре відчитується професій-

ними експертами з релігійних питань, які розуміють, що потрібно мак си-

мально враховувати безліч внутрішніх і зовнішніх чинників суспільно-релі-

гійної реальності в Україні. Саме тому вони вважають, що заборонити церкву 

й тим паче вольовим одноосібним чи навіть колективним (парламентським) 

рішенням неможливо [Заборонити Церкву, s.a.; Заборонити одним, s.a.; Пра-

вовий висновок, s.a.; Саган, 2022, s.a.].

З усією відповідальністю ставлячись до можливих загроз релігійній сво-

боді в Україні та вивчаючи попередження зарубіжних експертів, ми вважаємо 

їх надмірно алармістськими. Бо на популістські звинувачення щодо переслі-

дувань за віру, про наявність яких немає жодних доказів, не має сенсу витра-

чати час, хоча й доводиться пояснювати громадськості, що держава притягає 

до відповідальності не віруючих, а громадян України, які вчинили злочин. 

Відкривають справи не проти священика, єпископа, монаха, а проти кон-

кретного громадянина (ПІБ) України. Державу цікавить не віра громадяни-

на, а його протиправні, в цьому разі антидержавні дії (державна зрада, роз-

палювання міжрелігійної ворожнечі, заподіяння шкоди життю та здо ров’ю 

людини тощо). 

Загалом очікувані нами побоювання з боку світової громадськості щодо 

стану свободи совісті в Україні свідчать про домінування в суспільній свідо-

мості принципу юридичної нормативності — відповідність чи невідповід-

ність ситуації певній нормі закону чи декрету, коли не враховуються кон-

кретні контексти, реальні обставини її виконання. Аналізуючи релігійну 

ситуацію в Україні, треба розуміти й брати до уваги специфіку моменту — 

відкриту аґресію Росії проти України. Спираючись на міжнародні докумен-

ти, якими утверджується свобода віросповідання, і приймаючи їх як базові, 

не варто їх абсолютизувати, допускаючи, що загалом слушні принципи та 

рекомендації можуть не спрацьовувати в конкретних обставинах. Будь-які 

документи, навіть такі ґрунтовні, як «Свобода релігії або переконань і без-

пека» (Freedom of Religion or Belief and Security. Policy Guidance. OSCE/

ODIHR 2019. P.20-27) [Свобода релігії, s.a.], не є догмою. Те, що є запитува-

ним і ви конуваним в мирний час, під обстрілами вимагає контекстуалізації. 

Покликання на згаданий документ ОБСЄ, який для України є рекомен-

даційним, оскільки вона не є членом ЄС, не зовсім доречно. Бо ж він гово-

рить про можливі небезпеки в релігійному житті та спрямований на профі-

лактику порушень в сфері свободи совісті (виховання поваги до наявного 

різноманіття релігій, об’єктивне інформування суспільства про специфіку 

релігійного життя різних громад, актуалізація міжконфесійного і суспільно-
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релігійного діалогу для подолання стереотипів і неприязні, вироблення по-

літики порозуміння, напрацювання правових рамок зміцнення свободи со-

вісті тощо) [Свобода релігії, s.a.: c. 70]. 

Але навіть цим документом в особливих випадках допускаються «необ-

хідні заходи, що обмежують свободу релігії або переконань». На нашу думку, 

нинішня війна і є тим «особливим випадком», коли для забезпечення без-

пеки більшості можна і необхідно обмежити свободу меншості (п. 6. б) [Сво-

бода релігії, s.a.: c. 69]. 

Для України нині питання свободи релігії та безпеки — в переліку пріо-

ритетних. Держава, ґрунтуючись на рекомендаціях ОБСЄ, дбає, щоб всі за-

ходи в цій сфері були «прозорими і вільними від дискримінації» за різними 

ознаками, зокрема й віросповідання або переконань. Україна дотримується 

сформульованих міжнародних вимог: (е) нагальні питання в сфері безпеки 

повинні вирішуватися за допомогою застосування конкретних положень кри-

мінального законодавства або законодавства про підтримку громадського по-

рядку, а не за допомоги законів, спрямованих на обмеження свободи релігії 

або переконань в інтересах безпеки; (ж) заходи, що накладають обмеження 

на свободу релігії або переконань, повинні бути передбачені законом; (з) під-

стави для накладення обмеження повинні бути чітко сформульовані тощо.

Спираючись на п. 7 «Керівних принципів», Україна, ухвалюючи те чи ін ше 

рішення або проводячи той чи інший захід, які необхідні для безпеки держави 

в умовах війни (!), враховує, що вони мають: (а) бути спрямованими на кон-

кретні злочинні або незаконні дії, а не на думки або переконання; (б) бути 

спрямованими на конкретні незаконні дії окремих осіб або груп і не допус-

кати переслідування таких осіб та груп за їхню релігію або за переконання; 

(в) давати чітке визначення термінам, використовуваним у правовій базі, та 

уникати розпливчатих формулювань, що припускають можливість суперечли-

вого тлумачення і довільного застосування відповідних положень; (г) виклю-

чати покарання релігійних спільнот або громад, які дотримуються певних пе-

реконань, за незаконні дії окремих осіб або груп, що належать до них, тощо.

Розлоге цитування ОБСЄ документу «Свобода релігії або переконань і 

безпека» та його аналіз крізь призму діяльності української держави в сфері 

свободи совісті свідчить про відсутність порушень в цій сфері з боку України. 

В разі їх настання міжнародна спільнота, зокрема Бюро з демократичних ін-

ститутів та прав людини (Організації з безпеки та співробітництва в Європі), 

вже б відреагувала.

Беручи до уваги надчутливість світу до порушень в царині свободи релігії, 

а особливо гостру реакцію США, де існує певний культ релігійної свободи, та 

думаючи про можливі наслідки втрати довіри США (обмеження фінансової, 

військової, політичної та моральної підтримки України у війні з Ро сією), Ук-

раїна на всіх рівнях має роз’яснювати українцям, міжнародним експертам, 

всьому західному суспільству поточний стан свободи релігії в Україні, реаль-

ні та уявні небезпеки в цій царині. Українці свідомі, що порушення в сфері 
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свободи совісті для багатьох країн завершувалися відчутними санкціями, які 

в нашому випадку можуть стати трагічними. На фоні зареєстрованої групою 

республіканців на чолі з членом Палати представників США Метом Ґетцом 
«Резолюції про втому від України» із закликом припинити військову та фі-

нансову допомогу Україні [Республіканці, s.a.], арґумент дискримінації в 

сфері свободи віросповідання може бути використаний як основний.

Релігійна свобода — це не навічно подарована даність. Вона потребує 

захисту, особливо в умовах складних суспільних та екзистенційних викликів, 

якою є нинішня російська аґресія проти України. Під час війни релігійна 

свобода потерпає на рівні 1) персональному — неможливість скористатися 

цим природним правом сповідувати віру в Бога, 2) спільнотному — немож-

ливість колективно відправляти певні обряди, молитися громадою, 3) дер-

жавному — оскільки держава та її органи не здатні ґарантувати цю свободу, 

забезпечити умови для вільного відправлення богослужб, захистити віруючу 

людину від дер жави-аґресора, від представників окупаційної влади, від дій 

армії аґресора. 

Під час війни під загрозою опиняються всі свободи та права людини, бо 

смерть як атрибут війни нівелює і свободу слова, і свободу віросповідання чи 

свободу зібрань або переміщень. В таких умовах релігійна свобода неможли-

ва, а її фактична реалізація зведена нанівець. Україна послідовна у своїх на-

мірах берегти права людини та спільнот, захищати свободи віруючих та їхніх 

організацій.
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FREEDOM OF RELIGION IN UKRAINE:

CHALLENGES DURING THE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR

The article is updated by several circumstances, which the authors reflect on. In their opinion, 

there are 1) obvious and external threats — violations of freedom of conscience in the temporarily 

occupied Ukrainian territories, including Crimea, which arose as a result of the Russian-Ukrainian 

war, and 2) internally hidden and potential dangers for freedom of religions of Uk rai nian citizens. 

The well-known examples of discrimination of believers of certain faiths in the so-called 

DPR-LPR and Crimea given by the authors are constantly updated. Relevant monitoring and 

analytical reports are prepared by both Ukrainian and international experts. They submitted 

these reports to international human rights organizations, including the rights for Freedom of 

Re ligion and Belief. 

Despite such convincing documented materials, separate accusations have recently appeared 

against Ukraine, which allegedly violates freedom of religion in the territory under its control. Some 

are trying to prove that Ukraine, taking advantage of the war situation and referring to the spiritual 

dangers for Ukraine from those religious organizations whose centers are in the aggressor country, 

threatens some churches, thereby violating the Constitution and the Law on Freedom of Conscience, 

which guarantee for all citizens, regardless of from their religious affiliation, freedom of religion.

The authors refute these narratives lashed out by Russia and the Russian Orthodox Church. 

Such negative conclusions, which express concern about the situation in Ukraine regarding free-

dom of conscience and religion, influence on the world public, experts on issues of freedom of 

conscience, religious organizations, spoil the image of Ukraine as a country with high level of 

freedom of conscience even among European countries. 

Religious freedom, as the authors conclude, needs protection today, but they call for sepa-

rating real threats from imaginary ones and clearly defining who persecutes, whom he/she per-

secutes and where persecutes. Ukraine is consistent in its intentions to protect the rights of peop-

le and communities, to protect the freedoms of believers and their organizations.

Keywords: Freedom of religion, Russian-Ukrainian war, violation of religious freedom, legislation 

of Ukraine in the socio-religious sphere, OSCE document 2019 «Freedom of Religion or Belief and 

Se curity».


